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# whoami

– software development background since ‘00 

– in data since ’16 

– dev → data engineer → head of data → cdo 

– Positive Technologies 
ex. Alfa-Bank, ex. SberHealth 

– SmartData resident



Собственно,  
про исследование





Цели исследования

– Понять что из технологий актуально / модно / молодежно / устарело 

– Понять интересы аудитории будущих конференций 

– Сориентировать новичков и старичков 

– Да и это просто интересно :)



Методология

Опрос в гуглоформах из 4 частей: 

– Базовый соцдем (специализация, опыт, контекст компании итп) 

– Тулинг вокруг задач DE 

– Тулинг вокруг задач BI и прочей аналитики 

– Тулинг вокруг задач MLOps



Портрет респондента
Распределение по специализациям

Инжиниринг данных

Аналитика данных

Руководители

DS/ML  4,1%

 5,9%

 20,5%

 64,8%



Портрет респондента
Распределение по опыту в отрасли

До года

1-3 года

3-5 лет

5-10 лет

10+ лет  16,9%

 22,4%

 29,7%

 26%

 5%



Портрет респондента
Распределение по размеру компаний

меньше 25

25-100

100-500

500-1000

больше 1000  57,6%

 14,3%

 17,1%

 7,4%

 3,2%



Портрет респондента
Распределение по индустриям компаний (топ10)

Fintech

e-com

Bigtech

Телеком

Госы

Данные и аналитика

Маркетинг

Интегратор

Retail

ed-tech  2%

 2%

 2%

 2%

 3%

 4%

 4%

 5%

 11%

 24%



Is Hadoop dead?
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Если это S3/Hadoop
то как данные хранятся?



С хранением разобрались
Как грузим?
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Оркестрация
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Возвращаясь к Хадупу



Чей хадуп?

Своя сборка

Легаси

РФ вендор

Нет хадупа  53%

 13%

 14%

 20%



Использование S3

Используем
32 %

Планируем
18 %

Не используем
51 %

Тренд в S3 :)



S3 технологии

Managed S3

MinIO

Ceph

Inhouse

Ozone

SeaweedFS  2%

 6%

 16%

 14%

 27%

 35%



Облака

Уже в облаке

Планируется миграция

Миграция в процессе

Не планируем

Другие ответы  6%

 38,7%

 3,4%

 9,8%

 36,8%



Совсем чуть-чуть  
про BI и ML



BI инструменты



BI инструменты



Semantic layer
Используете ли вы подход/инструменты Semantic Layer?

Не знаю что это

Знаю, но не используем

Знаю, планируем внедрять

Знаю, внедрили и используем  9,2%

 13,5%

 27%

 50,3%



ML Model Management



ML Model Management



А что там на 
западе?
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В качестве заключения

– Emrace your natural curiosity

– У вас есть ориентир по технологиям, которые, потенциально, интересны – 
мы ждем вас с докладами в следущем сезоне

– Полностью исследование будет опубликовано в декабре ’24

– Призывайте знакомых и коллег, особенно из сфер аналитики / bi / ml



Вопросы? 
Набросы?!


